

5月20日晨，茜茜刚醒。微信中那个讨论虚拟货币的群显示有“99+”条未读信息。虚拟货币暴涨暴跌的时候，这个群异常热闹。

币圈不缺神话。几年内，一种虚拟货币的价格上涨近2000万倍；随手搜索，都能看到诸如“23岁币圈大佬：赚了一个亿，不知道钱太多该怎么办”“五天赚够一年生活费，他认为‘炒币就像提款机’”等标题。这些文章制造了一种幻觉——似乎只要入币圈，定能赚得盆满钵满，甚至一夜暴富。

茜茜浏览群消息发现，这一次的热闹源于前一天币圈发生的大事：5月19日，虚拟货币全线崩盘。比特币日内跌超30%、以太坊日内大跌超45%、狗狗币日内跌超40%、莱特币一度跌超50%，其他不太知名的币种价格也大幅跳水。

事实上，造富神话只在文章中，群里有着更常见的生态——无论涨跌，都意味着可能有群友输光家当。

【进场】

茜茜在2017年底就已经买入了比特币。当时，一个同事正在做区块链的项目，他建议茜茜试水比特币。茜茜并不知道区块链、比特币究竟是怎么回事，只是跟风下载交易软件，买了2000元比特币现货。事后，她忘记了这事儿。直到去年底今年初，比特币暴涨，茜茜想起自己曾买过比特币。她打开软件发现，赚钱了。

复盘之下，茜茜觉得，购买虚拟币的网友频繁交易，“拿不住”币，反观自己这几年并没有任何操作，顺着虚拟货币上涨的势头，反而赚了一些小钱。

今年初，有上海金融行业从业背景的茜茜开始炒币。涉水虚拟货币首先得了解虚拟货币，虚拟货币背后依托着区块链技术，这是部分币种重要概念和底层技术，它本质上是一个去中介化的数据库，是一串代码，没有货币属性。“只能把它们当作资产，类似股票一样。”茜茜这样对虚拟货币交易下定义。

接着，她通过微博去了解圈内大佬的投资策略，综合研判。按照这方法交易，茜茜有了一些盈利，但没有一夜暴富。

茜茜偶尔把收益截图炫耀在朋友圈里。发布前，她屏蔽父母，“如果让爸妈知道，他们肯定以为我进了诈骗或者传销组织。”茜茜说。

5月初的一晚，茜茜在发布截图后，有朋友咨询如何买币。寥寥数语，茜茜就知道朋友不懂投资、不懂区块链，更不了解近年国内对于虚拟货币的监管政策。

“你就告诉我买哪个币就完事了。”朋友说。茜茜意识到，原来最基本的交易知识，恰是大多数人尚未掌握的。他们更看重虚拟货币“T+0”、大涨大跌的挣快钱模式。

经不住软磨硬泡，茜茜还是和朋友说了自己的买币策略，朋友照单跟投。没几天，小幅上涨，又没几天，大幅暴跌。茜茜入场较早，暴跌没有击穿她的成本价；朋友正好买在了“山顶”上，本金被腰斩。茜茜决定，但凡哪个奢望一夜暴富的新手再来问买币的事情，她一概不予回应。她说：“人很难赚认知以外的钱。”

【赌博】

坊间流传一则石油大亨洛克菲勒的逸事。1929年美国华尔街股市崩溃前，一个街边擦鞋童替洛克菲勒擦鞋时，还顺便给面前的商界大亨推荐了炒卖股票的“秘密消息”。洛克菲勒意识到，连擦鞋童都参与股票市场时，便是应该离场的时候。他随即抛售股票，得以保存财富。

虚拟货币微信群里，人员背景复杂。有像茜茜一样的金融从业人员，有程序员，有学生，也有快递小哥……一个快递小哥在群里公然表示：“我就是来赚快钱的。”茜茜不以为意，币圈里人员越复杂，越能反映币圈现状。

事实上，快递小哥还犯了个逻辑谬误——幸存者偏差。它指的是人只能看到经过某种筛选而产生的结果，而忽略了被筛选掉的关键信息，没有意识到筛选的过程。再说得简单点，那些输得精光的人也同时失去了表达的欲望。“幸存者偏差”还有个表述形式——死人不会说话。很多投机客一夜血本无归却不为人知。

茜茜采用的虚拟货币交易方式叫作“现货”，类似买股票，收益源于币种价值上涨。还有一类人嫌这样的方式仍旧太慢，他们会尝试“合约”方式来交易。

币圈中的“合约”类似期货。投资者支付一定量的保证金，可以选择做多或做空。与期货不同的是，虚拟货币可以加上高达125-150倍的杠杆，盈亏浮动瞬间放大。简单来说，在100倍杠杆下，当比特币涨了1%，则做多投资者的收益率达到100%，做空投资者亏损100%。

玩“合约”的人会紧紧盯盘，生怕错过一丝浮动，这与茜茜此前囤币3年的方式有着质的区别。

“合约”能让人一夜暴富，也能让人一夜返贫。如果亏损额度超过了保证金，触发系统强行平仓，保证金瞬间归零，即投资者丧失全部本金，这种情况就是爆仓。今年3月1日，比特币价格大幅波动，24小时内，爆仓人数达11万，爆仓额高达8.7亿

美元，折合人民币56亿元；5月19日，虚拟货币全线崩盘。据报道，当晚23时许，比特币短线跌幅超过10%，市场爆仓额约59.2亿美元，折合人民币380亿元，爆仓人数近48万。

国内媒体报道，爆仓数据只是某交易平台统计的部分数据；无论“现货”还是“合约”，这都是一场全世界范围内的“屠杀”。

5月初的交易，茜茜已离场，躲过了这一次的暴跌。那天之后的微信群里热闹极了，也诉说着一场场“屠杀”。很快，茜茜被问道：“比特币才3.6万美元/枚，能去抄底了吗？”

“不少大佬成本价在2万美元/枚，你自己看着办。”茜茜并不想正面回答。币圈也流传着一句圈内外都能看懂的调侃：“你以为抄了底，实际可能是被抄了家。”

【韭菜】

掌握了专业知识，是否就能和做股指期货一样，找到市场规律，生财有道？茜茜的回答是否定的。交易者还须面对虚拟货币发行组织和交易平台的屠戮。

她透露，币圈里有比特币、狗狗币等较为知名的虚拟货币币种，交易行为比较安全，但还有组织发行小众币种，不乏发行失败和诈骗的先例，有的甚至在开盘数小时后就卷款跑路了。而交易平台更狠，此前有交易平台通过停机、冻结资产等手段使交易突然停滞，参与杠杆交易的消费者因无法主动平仓引发爆仓，结局自然损失惨重。这个现象被币圈称为“拔网线”。出现暴涨暴跌式的波动行情时，“拔网线”对于“合约”交易者有着毁灭性打击，他们只能眼睁睁地看着自己的账户爆仓。而这些现象，无人监管。“世界上也没有人有这个地位去制定规范。”茜茜说。

5月18日，中国互联网金融协会等3家协会联合发布《关于防范虚拟货币交易炒作风险的公告》，就虚拟货币交易炒作风险进行提示，强调虚拟货币交易是非法金融活动，金融机构和支付机构不得为其提供支持和服務。5月21日，国务院金融稳定发展委员会召开了第五十一次会议。会议明确提出，打击比特币挖矿和交易行为。

以比特币为代表的虚拟货币是一种特定的虚拟商品，不是数字货币，不具有法偿性和强制性等货币基本属性。非法从事比特币交易和投机，或打着“数字货币”幌子进行非法代币发行融资（ICO）、非法传销活动，一方面可能给投资者带来巨大风险，另一方面将可能影响国家金融稳定和社会秩序，因此必须进行严厉整治。国内相关机构给虚拟货币交易踩下刹车，给挖矿拉闸限电，以此警醒炒币者。

微信群里随即出现热聊话题。为什么这几天出台这么多监管政策？虚拟货币后市如

何？有群友说：“一看就是做空，好让机构进场。”或许币圈从不缺神话，但也从不缺鬼话。

不懂技术、不懂交易、不懂政策、不看虚拟货币“白皮书”、偏信小道消息、只想赚快钱，是茜茜对部分币圈交易者的评价，“我要是庄家，我也割他们韭菜。”

（文中茜茜为化名）

栏目主编：宰飞 文字编辑：宰飞 题图来源：上观图编 图片编辑：项建英

来源：作者：郑子愚